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Règles de fonctionnement    –   Novembre 2015


Réseau d’enfants et de jeunes partenaires du Collectif AEDE :

principes et règles de fonctionnement

Document interne et provisoire
Préambule

Un groupe « Participation des enfants et des jeunes » du Collectif AEDE, initialement créé en 2013 et rassemblant quelques organisations de celui-ci, s’est mobilisé dès le début du processus d’élaboration et de rédaction du Rapport alternatif « En avant pour les droits de l’enfant ! Respectons-les dès aujourd’hui ». Cette création et cette mobilisation résultaient de deux principes dont il a été notamment fait état dans le préambule et au chapitre 3.3.9 de celui-ci. Il s’agissait :

- d’un principe de conviction : l’importance d’associer d’emblée des groupes d’enfants et de jeunes pour que le rapport, essentiellement produit par des adultes, soit aussi le reflet des visions, préoccupations et propositions de ces enfants et de ces jeunes ;

- du principe d’action en résultant : organiser leur consultation au fur et à mesure de l’élaboration du rapport.

Ces principes avaient été adoptés dès le lancement du projet dans la mesure où ils étaient au cœur de sa logique et, plus fondamentalement encore, de la CIDE. Ils ont été concrétisés aussi loin que possible au regard des moyens et des méthodes dont le Collectif s’est doté au fil de ses travaux, mais sans que les groupes d’enfants et de jeunes ainsi associés et consultés puissent prétendre à l’exhaustivité et, a fortiori, à la représentativité.

Ainsi le groupe « Participation » a-t-il mobilisé ses membres (et d’autres membres du Collectif AEDE) pour solliciter, recueillir et valoriser des verbatims, des expertises d’usage, des témoignages, des dessins et des photographies, etc. tout au long de la production du rapport d’AEDE et pour les y intégrer. Il s’est également chargé de l’organisation de la rencontre avec des groupes d’enfants et de jeunes lors d’une réunion publique de présentation de la version provisoire du rapport d’AEDE, le 10 décembre 2014.

La publication du rapport d’AEDE et de sa synthèse, leur remise au Comité des droits de l’enfant de l’ONU à l’occasion de la pré-session du 8 juin 2015 et le portage de leurs principales préconisations auprès des ministères concernés ont constitué des étapes militantes importantes. Mais, dès son Assemblée plénière du 4 mai 2015, le Collectif AEDE a estimé que d’autres étapes étaient maintenant à prendre en considération du point de vue de la place et de la part active que des enfants et des jeunes peuvent y prendre aux côtés de ce Collectif.

C’est pourquoi le groupe « Participation des enfants et des jeunes » a proposé de développer, structurer et concrétiser de façon pérenne les principes et les pratiques visant l’association, la consultation et la participation accrues d’enfants et de jeunes afin de s’enrichir régulièrement de leurs contributions. A cet effet, il s’est réuni à deux reprises – le 23 septembre et le 18 novembre 2015 – aux fins d’élaborer les grandes lignes de la constitution et du fonctionnement d’un « Réseau d’enfants et de jeunes partenaires du Collectif AEDE ».
Le fonctionnement en réseau national, animé par le groupe « Participation des enfants et des jeunes », ou en réseau de réseaux, eux-mêmes animés nationalement ou localement par des organisations membres du Collectif AEDE), semble en effet le plus à même de faciliter les échanges entre les enfants/jeunes et les adultes mais aussi de favoriser les échanges entre les enfants et les jeunes eux-mêmes.
* * *
L’objet du présent document, relatif à la mise en place et au développement du « Réseau d’enfants et de jeunes partenaires du Collectif AEDE » (ci-dessous dénommé « le Réseau »), est :
- de rappeler les principes éthiques et méthodologiques qui déterminent ses missions ;
- d’en préciser la composition, les objectifs et les rôles ;

- d’en établir les modalités de fonctionnement.

La gouvernance du Réseau sera assurée par deux instances de décision et de coordination :

- le groupe « Participation des enfants et des jeunes » du Collectif AEDE ;

- le Comité d’animation de ce groupe. 

Les principes et les règles ci-dessous énoncés visent à consolider les finalités et à faciliter le déploiement et les actions du Réseau, à en assurer l’éthique et la cohérence, ainsi qu’à mobiliser ses acteurs pour soutenir les initiatives et les projets lancés en leur nom.

* * *
· Le groupe « Participation des enfants et des jeunes » du Collectif AEDE

* Dans la perspective du lancement du Réseau, et au vu des intentions manifestées à ce sujet, il a été décidé d’élargir la composition du groupe « Participation ». Au 1er décembre 2015, 18 organisations en sont membres
.
* Le groupe « Participation » veille à ce qu’une double exigence éthique préside aux activités du Réseau :

- éviter toute instrumentalisation ou exposition notamment médiatiques des enfants et des jeunes qui y interviendront ;

- garantir une démarche visant un processus permanent et non biaisé d’expression et de participation des enfants et des jeunes, et non pas une production directive, sélective ou ciblée de témoignages ou d’opinions répondant aux seules attentes de telle ou telle catégorie d’adultes.

* Le groupe « Participation » propose et teste, tout du moins dans la phase initiale, un certain nombre d’orientations méthodologiques.
- Le Réseau peut être constitué de différents groupes locaux et/ou sectoriels, existant ou à créer ad hoc, composés d’enfants et de jeunes, et – en tant que de besoin – d’adultes qui les accompagnent.

- Sans prétendre à une représentativité de l'enfance et de la jeunesse en France, le Réseau vise en revanche la diversité de ses acteurs. Il est ainsi invité et peu à peu amené à « couvrir » différents âges (y compris, le cas échéant, des jeunes majeurs), différentes localisations géographiques (incluant les DOM et les TOM), différentes catégories d'enfants et de jeunes selon les structures (scolaires, éducatives, sociales, culturelles, de loisirs, sanitaires, etc.) qu’ils fréquentent, sans oublier ceux qui connaissent des situations difficiles (enfants en situation de handicap ou de maladie chronique, enfants relevant des dispositifs de protection sociale ou judiciaire, etc.).

- La constitution et les sollicitations initiales des différents groupes locaux et/ou sectoriels se font par l'intermédiaire des organisations membres du Collectif AEDE qui interviennent ou travaillent directement auprès d’enfants et de jeunes. Toutefois, l’animation, la mobilisation et la coordination des recours au Réseau (fonctionnant donc comme un réseau de groupes, voire un réseau de réseaux de groupes) sont principalement pilotées, au plan national, par le groupe « Participation des enfants et des jeunes », en lien et en cohérence avec les orientations proposées par le Comité de pilotage d’AEDE.
- La souplesse de fonctionnement et la vitalité du Réseau doivent néanmoins être encouragées de façon à permettre qu’il soit lui-même porteur d’initiatives. A cet effet, un espace sera créé sur le site internet du Collectif AEDE, doté d’un modérateur de garanties de confidentialité. Un « espace privé » pourrait également y être mis en place, sans modérateur, pour favoriser les échanges entre les différents réseaux.

* Le groupe « Participation » a pour objectifs de :

- définir les grandes orientations stratégiques à donner à la participation active et authentique des enfants et des jeunes aux initiatives et aux productions du Collectif AEDE, et notamment, à cet effet, au développement et à la mobilisation du Réseau ;
- veiller à la bonne mise en œuvre du projet de Réseau, de sa dynamique, de ses orientations et de ses activités, dans le respect des exigences éthiques et des orientations méthodologiques ci-dessus présentées ;

- veiller à l’utilisation responsable des fonds mis à sa disposition ;
- mobiliser les propres réseaux d’enfants et de jeunes de ses membres
 ;
- guider et appuyer le Comité d’animation dans la réalisation des différents projets menés par le Réseau (appels à la consultation et à la concertation ; conception, production et évaluation d’outils y contribuant et, le cas échéant, d’outils pédagogiques ; organisation de rencontres…)

* Le fonctionnement du groupe « Participation » repose sur :

- la tenue de réunions trimestrielles destinées à faire le point sur les avancées de ses projets, notamment de ceux qui concernent le Réseau, et à en programmer de nouveaux. Les décisions s’y prennent à la majorité simple. Un membre a la possibilité de donner son pouvoir à un autre membre, dans la limite d’un pouvoir par mandataire ;
- l’engagement des membres du groupe à :

· participer aux réunions trimestrielles et en diffuser des comptes-rendus réguliers aux autres organisations membres d’AEDE ;
· contribuer aux débats internes et à la définition des orientations stratégiques du Réseau ;
· participer aux autres activités communes ;
· mobiliser les compétences et les moyens de leur organisation lorsque cela est pertinent ;
· relayer les actions du Collectif AEDE dans leurs réseaux.
· Le Comité d’animation du groupe « Participation des enfants et des jeunes »
* Pour assurer la coordination opérationnelle du Réseau, le groupe « Participation » a décidé de mettre en place un Comité d’animation. Celui-ci est composé des représentants de 5 organisations membres d’AEDE au maximum (dont un peut être renouvelé chaque année).

* Le Comité d’animation a pour objectifs de :

- mettre en œuvre les orientations décidées par le groupe « Participation » ;

- veiller à l’animation de base du Réseau, dans le cadre de ces orientations, en assurant notamment une interactivité en temps réel avec les groupes d’enfants et de jeunes susceptibles de s’y manifester ;

- prendre et entretenir des contacts avec des organisations et des porteurs de projet susceptibles de contribuer à ces orientations, et en faire état au groupe « Participation » ;

- assurer des liens étroits avec le Comité de pilotage et la Cellule de coordination d’AEDE et avec le groupe « Participation » autour des actions mises en œuvre. 

* Le fonctionnement du Comité d’animation est à la fois souple et réactif. Il repose sur :

- un principe de concertations régulières - et/ou selon les besoins - entre ses membres, qui échangent à distance par téléphone et surtout par courriel (liste de diffusion) et qui ne se réunissent qu’en cas de nécessité
 pour mettre en œuvre les décisions prises ;

- la possibilité que le Comité désigne en son sein un-e référent-e qui sera l’interlocuteur/trice pour toute question relative au Réseau, et ceci notamment en lien régulier avec la coordination du Collectif AEDE et, le cas échéant, avec les enfants et les jeunes concernés ;

- l’engagement des membres du Comité à :

· assurer le lien avec les différents groupes locaux et/ou sectoriels d’enfants et de jeunes : diffusion des informations, appel à manifestation, recueil et prise en compte des points de vue exprimés, relance, suivi et valorisation des productions des enfants et des jeunes au fur et à mesure de leur réception, etc. ;
· assurer la préparation d’éventuels événements en lien avec le Réseau ;

· solliciter les instances d’AEDE en cas de tentatives non prévues d’instrumentalisation du Réseau ou d’ingérences dans son fonctionnement ;

· assurer la communication autour du Réseau en mettant notamment en ligne sur le site internet d’AEDE l’ensemble des informations relatives au Réseau, en rédigeant (ou en faisant rédiger, notamment par des enfants et des jeunes) des articles pour valoriser ses actions ;
· assurer la recherche de financements pour le Réseau afin d’étendre ses possibilités d’action sans porter atteinte aux contenus et aux modalités d’expression des enfants et des jeunes.

� ADEIC, Aide et Action, ANACEJ, APAJH, ATD-Quart Monde, Confédération Syndicale des Familles, DEI-France, Eclaireurs et Eclaireuses de France, Francas, ICEM, Jets d'Encre, OCCE, Fédération générale des PEP, Réseau National des Juniors Associations, Solidarité Laïque, Snuipp-FSU, UNAPP, UNIOPSS.


� Cela n’exclut bien entendu pas les groupes d’enfants et de jeunes issus d’autres organisations d’AEDE qui ne sont pas forcément membres du groupe « Participation des enfants et des jeunes ».


� Dans le respect des différences de statuts (militants bénévoles, salariés), et donc de disponibilités et de contraintes diverses, des membres du Comité.
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